
INSTITUTO NACIONAL DE ESTUDOS E PESQUISAS EDUCACIONAIS ANÍSIO TEIXEIRA

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2025 DO CONSELHO CONSULTIVO DO INEP

 

Aos 19 dias do mês de maio do ano de 2025, às 15 horas, na Sala de Reuniões da Presidência e por meio
de videoconferência, ocorreu a Primeira Reunião Ordinária de 2025do Conselho Consul*vo do Ins*tuto
Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira-Inep, por convocação de seu presidente,
Manuel Fernando Palacios da Cunha e Melo, em conformidade com o art. 22 do Decreto nº 11.204, de 21
de setembro de 2022 e art. 95 da Portaria nº 986, de 21 de dezembro de 2017. Par*ciparam da reunião
os seguintes conselheiros: Manuel Fernando Palacios da Cunha e Melo(membro nato - presidente do
Inep); Alessio Costa Lima (membro nato - presidente da União Nacional dos Dirigentes Municipais de
Educação - Undime); César Callegari (membro nato - presidente do Conselho Nacional de Educação -
CNE); Edson Ricardo Barbero (conselheiro *tular); Marcelo Bregagnoli (conselheiro *tular); Marcelo
Augusto Santos Turine (conselheiro *tular); Roque do Nascimento Albuquerque (conselheiro *tular) e
Walter Eustáquio Ribeiro (conselheiro *tular). Esteve ausente o presidente do Consed, Zezinho Sobral.
Par*ciparam,na qualidade deconvidados: Juliana Frizzoni Candian (chefe de gabinete da Presidência
do Inep); Regina Ferreira Lopes (diretora da Diretoria de Gestão e Planejamento – DGP) e Renato
Carvalho da Cruz (coordenador-geral de Orçamento, Finanças e Contabilidade CGOFC/DGP). Na
qualidade deapoio administra*vo ao Conselho Consul*vo,par*ciparam: Isabel Cris*na Silva
Chagas(chefe da Assessoria de Governança e Gestão Estratégica - AGGE); Webster Spiguel Cassiano
(coordenador de Governança e Gestão Estratégica da AGGE); Bar*ra Neri Barbosa de Castro (servidora
da AGGE) e LeJcia  Della Líbera Francisco (colaboradora da AGGE). Confirmada a existência de quórum,
o presidente do Inep, Manuel Palacios, fez a abertura da reunião agradecendo a presença de todos,
comentou sobre os novos exames (Exame Nacional de Avaliação da Formação Médica - Enamed e Prova
Nacional Docente - PND), citou algumas entregas do Ins*tuto e na sequência, cedeu a palavra à chefe da
AGGE, Isabel Chagas. Em atenção à fala do Presidente, o conselheiro Walter Ribeiro agradece a
par*cipação e parabeniza pela criação da nova diretoria e também cita a importância da convergência
entre o Enem e Saeb, bem como da formação de professores. Ele também cita a preocupação com o
percentual de alfabe*zados, sobre a qual o Presidente afirma que deve-se aguardar a divulgação oficial e
que deve girar em torno de 50% esse percentual, sendo a meta do Inep de 80%. Por sua vez, a chefe da
AGGE, Isabel Chagas, cumprimentou os conselheiros e demais convidados, e mencionou a pauta da
reunião: 1) Relatório Anual de A*vidades e Gestão de 2024 do Inep; 2) Outros assuntos. Ato conJnuo, a
chefe da AGGE, Isabel Chagas, cedeu a fala ao coordenador de Governança e Gestão Estratégica da
AGGE, Webster Spiguel Cassiano, que iniciou apresentando o Relatório aos membros par*cipantes,
comentou sobre a ''mensagem do presidente'', destacou o ''Inep em números'', enfa*zando o Exame
Nacional do Ensino Médio (Enem) em que o percentual é mais expressivo, fez um adendo do número de
servidores a*vos e colaboradores e adiante, passou para a ''visão geral organizacional e ambiente
externo'' que teve alteração da estrutura organizacional, contando com a inclusão da nova Diretoria de
Avaliação da Educação Profissional e Tecnológica (DAEPT), e de alteração da nomenclatura da então
Diretoria de Tecnologia e Disseminação de Informações Educacionais (DTDIE) para Centro de Tecnologia,
Inovação e Ciência de Dados (Cetic), que recebeu atribuições regimentais mais alinhadas às inovações em
TI e ciência de dados em andamento no Inep. Con*nuamente, Webster Cassiano discorreu sobre
''governança e gestão estratégica'' e no que se refere ao Planejamento Estratégico Ins*tucional (PEI),
destacou a par*cipação colabora*va dos servidores nesse trabalho, devido aos projetos estratégicos
serem transversais e setoriais. Sobre as ''informações orçamentárias, financeiras e contábeis'', o
coordenador-geral de Orçamento, Finanças e Contabilidade da CGOFC/DGP, Renato Cruz, comentou
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brevemente acerca da realização de todos os exames, frisou a parceria constante com o Ministério da
Educação (MEC), e ressaltou que o orçamento não executado é devolvido a ao MEC para outros
reenquadramentos. Em seguida, foi cedida a palavra aos conselheiros para suas considerações.
Inicialmente, o conselheiro *tular Edson Barbero, demonstrando preocupação com relação ao PEI, que
segundo ele carece de premência na sofis*cação desse Planejamento; comentou sobre o Relatório de
Auditoria Interna em que foram ausentes os indicadores; destacou ausência do Relatório da Ouvidoria
no Relatório de Gestão de 2024; pontuou a necessidade de se realizar reuniões extraordinárias deste
Conselho com mais frequência; citou desconhecimento sobre o clima organizacional e a sa*sfação dos
colaboradores; bem como de que maneira os dados na ponta estão sendo vistos e u*lizados, sendo esses
objetos de mobilização educacional. Edson Barbero concluiu sua fala contestando sobre o Banco
Nacional de Itens (BNI) e o prazo de divulgação dos resultados, e também demonstrando preocupação
com a forma de divulgação dos dados aos gestores municipais. Por sua vez, o conselheiro *tular Marcelo
Turine parabenizou o trabalho do Inep e sugeriu que os dados da Ouvidoria, apresentados em capítulo
específico, por seu volume expressivo e importância na relação do Inep com a sociedade, fosse incluído
no tópico "Inep em Números", citando também ausência nos destaques  de informações acerca da
transformação digital. Ademais, o conselheiro *tular Marcelo Bregagnoli se manifestou agradecendo a
oportunidade da fala, estendendo o agradecimento à atuação compar*lhada da Secretaria de Tecnologia
do MEC (Setec/MEC) com o Inep, parabenizou a tomada de decisão na criação da DAEPT, bem como a
polí*ca de avaliação da educação profissional e tecnológica, que favorece a atuação das boas
ins*tuições, e finalizou pontuando que 84% dos estudantes optam por realizar o ensino médio com
educação profissional e sugerindo estudo dessa política desenvolvida na China. Com a palavra, o membro
nato e presidente da Undime, Alessio Lima, parabenizou a gestão pelos trabalhos desenvolvidos no Inep,
enfa*zou a questão das inovações, criação dos indicadores de alfabe*zação, padrão de desempenho,
Enade licenciaturas, lançamento da polí*ca da Prova Nacional Docente (PND) como um marco
importante na valorização dos professores e concluiu exaltando a forma de divulgação do Valor Aluno
Ano Resultado (VAAR). Por outro lado, o membro nato e presidente do CNE, César Callegari, ponderou
sobre o Custo Aluno Qualidade (CAQ), o Plano Nacional de Educação (PNE) e as matrizes para o novo
Enem. Em tempo, o conselheiro *tular Walter Ribeiro, comentou sobre a cooperação dos entes
federados como o Sistema de Avaliação da Educação Básica (Saeb) e ques*onou sobre a questão
orçamentária, sugerindo tratar desse assunto oportunamente em reunião extraordinária, devido a sua
complexidade, tendo sua proposta sido aceita por todos os presentes. Edson Barbero concluiu sua fala
lembrando sobre o vencimento do mandato dos membros *tulares deste Conselho em junho deste ano.
Por sua vez, a diretora da DGP, Regina Lopes, apresentou brevemente sobre a execução orçamentária,
assim como o orçamento disponibilizado, ressaltando também os desafios da perspec*va orçamentária
de acordo com as principais entregas, e explicou sobre o Projeto de Lei Orçamentária Anual (PLOA) em
razão dos números de inscritos e os que estão em execução. Por fim, Regina Lopes compar*lhou o limite
de execução financeira que deve ser subsidiado mensalmente. Com as considerações finais, o presidente
do Inep,Manuel Fernando Palacios da Cunha e Melo, agradeceu as manifestações de todos os
conselheiros e resumiu o encaminhamento: 1) Realização de reunião extraordinária para tratar do
detalhamento da execução orçamentária. Nada mais havendo a tratar, o presidente do Inepdeu por
encerrada a reuniãoàs dezessete horas, da qual eu, Isabel Cris*na Silva Chagas, lavrei esta ata com a
colaboração de Bar*ra Neri Barbosa de Castro e LeJcia Della Líbera Francisco, que, depois de lida e
aprovada, segue assinada eletronicamente por mim e pelos membros participantes.

 

ISABEL CRISTINA SILVA CHAGAS

Chefe de Assessoria de Governança e Gestão Estratégica

 

MANUEL FERNANDO PALACIOS DA CUNHA E MELO

Presidente do Conselho Consultivo do Inep 

 

ALESSIO COSTA LIMA
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Membro Nato - Presidente da Undime

 

CÉSAR CALLEGARI

Membro Nato - Presidente do CNE

 

EDSON RICARDO BARBERO

Membro Titular

 

MARCELO AUGUSTO SANTOS TURINE

    Membro Titular

 

MARCELO BREGAGNOLI

Membro Titular

 

ROQUE DO NASCIMENTO ALBUQUERQUE

Membro Titular

 

WALTER EUSTÁQUIO RIBEIRO

Membro Titular

 

 

Documento assinado eletronicamente por Isabel Cristina Silva Chagas, Chefe de Assessoria, em
06/06/2025, às 18:20, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Roque do Nascimento Albuquerque, Usuário Externo, em
09/06/2025, às 11:24, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Marcelo Augusto Santos Turine, Usuário Externo, em
09/06/2025, às 15:11, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Edson Ricardo Barbero, Usuário Externo, em 10/06/2025,
às 10:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de
8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Walter Eustáquio Ribeiro, Usuário Externo, em 12/06/2025,
às 15:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de
8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por Marcelo Bregagnoli, Usuário Externo, em 16/07/2025, às
10:16, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8
de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Antonio Cesar Russi Callegari, Usuário Externo, em
24/07/2025, às 17:14, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Manuel Fernando Palacios da Cunha e Melo, Presidente,
em 29/07/2025, às 18:00, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.inep.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1695629 e o
código CRC 7A2B6D5F.

Referência: Processo nº 23036.002465/2025-50 SEI nº 1695629
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